

Hasteoppdrag fra HOD – unntak fra avstandskravet ved bruk av offentlig transport ved reise til hjem for personer som har innreisekarantene

Frist kl. 11 den 24.7.2020

Om oppdraget fra HOD:

Når endringene i karantenereglene iverksettes fra midnatt vil mange ha behov for å bruke offentlig transport for å reise hjem eller til bestemmelsesstedet i Norge.

Gjeldende råd til reisende fremkommer her:

<https://www.helsedirektoratet.no/brosjyrer/informasjon-til-de-som-ankommer-norge-covid-19>

Følgende er opplyst: " • Når du skal i karantene er det lov å reise rett til oppholdssted med planlagt transportmiddel. Unngå nær kontakt med andre til du er hjemme."

Ifølge covid-19-forskriften kan personer som har innreisekarantene bare oppholde seg utenfor hjemmet eller oppholdsstedet dersom nærkontakt med andre enn de personene som vedkommende bor sammen med, unngås. Det innebærer at man ikke kan ha mindre enn to meters avstand i mer enn 15 minutter til de man ikke bor sammen med. Det kan være vanskelig å oppfylle på offentlig transport, med mindre turen er kort og det er svært god plass.

Vi ber Helsedirektoratet, i samråd med Folkehelseinstituttet, om å vurdere om det bør gjøres unntak fra avstandskravet ved bruk av offentlig transport etter ankomst fra røde land. Vi viser til at det for utreise er bestemt følgende i forskriften § 7:

Personer som har karanteneplikt etter § 5, kan forlate karantenestedet for videre utreise fra Norge dersom transport fra karantenestedet til utreisestedet kan skje på en smittevern faglig forsvarlig måte i tråd med retningslinjer fra Helsedirektoratet. Personer kan ikke forlate karantenestedet dersom de er i eller skal være i karantene eller isolering etter § 8 eller 11

Vi ber eventuelt om forslag til utkast til forskriftsendring.

Vi ber også om at direktoratet vurderer om råd til de reisende bør endres.

Frist: Snaarest, om mulig innen kl. 11 fredag 24. juli.

Bakgrunn:

Gjeldende regler:

Covid-19-forskriften §§ 5 og 7:

"§ 5. Karanteneplikt ved ankomst til Norge

Personer som ankommer Norge, skal oppholde seg i karantene i 10 døgn etter ankomst til Norge med mindre karanteneplikt er unntatt etter § 5a, § 6, § 6a eller § 7. Personer med karanteneplikt som er bosatt i eller ankommer fra et område med forhøyet smitte etter § 5a fjerde ledd, skal ved ankomst til Norge kunne legge frem en bestilling av eller skriftlig avtale om et sammenhengende opphold på en og samme registrerte adresse i Norge for de 10 første dagene i landet. Ved kortere opphold enn 10 dager gjelder dokumentasjonskravet for den perioden personen skal være i landet. Dokumentasjonskravet gjelder ikke for personer som er bosatt i Norge.

En person i karantene skal oppholde seg i eget hjem eller på annet egnet oppholdssted. Personen kan bare oppholde seg utenfor hjemmet eller oppholdsstedet hvis nærkontakt med andre enn de personene som vedkommende bor sammen med, unngås.

Personer som stiger på og av fartøy i Norge, og som kun oppholder seg i fartøyet under reisen, er unntatt fra karanteneplikten etter første ledd selv om fartøyet under reisen har krysset Norges territorialgrenser."

"§ 7. Unntak fra karanteneplikt ved utreise fra Norge

Personer som har karanteneplikt etter § 5, kan forlate karantenestedet for videre utreise fra Norge dersom transport fra karantenestedet til utreisestedet kan skje på en smittevern­faglig forsvarlig måte i tråd med retningslinjer fra Helsedirektoratet.

Personer kan ikke forlate karantenestedet dersom de er i eller skal være i karantene eller isolering etter § 8 eller 11."

Gjeldende informasjon fra Helsedirektoratet til reisende som ankommer Norge er:

"Når du skal i karantene er det lov og reise rett til oppholdssted med planlagt transportmiddel. Unngå nær kontakt med andre til du er hjemme."

Det er for øvrig gitt generelle smittevernråd og informasjon om karanteneplikten på [helsenorge.no](https://www.helsenorge.no) og i [Smittevernveileder – offentlig transport](#)"

FHIs vurdering:

Vi mener at personer som omfattes av innreisekaranteneplikt og som ikke er kjente nærkontakter til et bekreftet covid-19-tilfelle fremdeles kan reise rett til oppholdssted med planlagt transportmiddel. De bør følge gjeldende råd for offentlig transport: <https://www.fhi.no/nettpub/coronavirus/rad-og-informasjon-til-andre-sektorer-og-yrkesgrupper/kollektivtransport/> og oppfordres til å unngå avganger med kollektivtransport der det ikke er mulig å holde minst 1 meters avstand hvis mulig.

Vi mener at man ikke bør bruke forskriftens definisjon av nærkontakt (2 meter og 15 minutter) her. Denne definisjonen er til bruk for kontaktsporing rundt kjente tilfeller. Vi mener ellers at dette bør beskrives i råd og veiledning slik det har vært praksis for frem til i dag, og at dette ikke skal forskriftsfestet, slik argumentert for i dagens møte.

Personer i innreisekarantene er ikke kjente kontakter til covid-19-tilfeller og er symptomfrie. Derfor representerer de individuelt en lav risiko og man kan tillate at de benytter offentlig transport til sin endelige destinasjon der karantenen skal gjennomføres.

Helsedirektoratets vurdering:

Helsedirektoratet slutter seg til Folkehelseinstituttets vurdering og anbefaler at reisende som ankommer fra røde land fortsatt i råds form får informasjon om at det er adgang til å reise rett til

oppholdssted med egnet transportmiddel. I de tilfeller der det skjer med offentlig transport anbefaler Helsedirektoratet at det ikke avvikes fra avstandskravet og at de reisende følger de råd for kollektivtransport gitt fra FHI og Helsedirektoratet.

Personer som har symptomer på Covid-19 skal i karantene/isolasjon på flyplassen og transporteres videre med egnet transportmiddel.

Personer som ankommer fra røde land og har symptomer på Covid-19 bør umiddelbart ta kontakt med helsetjenesten for testing og eventuell isolering. Dersom personer får symptomer under transporten til Norge, bør de varsle personale (for eksempel cabinpersonale i fly eller konduktør på tog). Personer med symptomer bør ikke bruke offentlig transport for å reise hjem.

Forslag-Vurdering til av endring covid-19-forskriften § 5 annet ledd :

"En person i karantene skal oppholde seg i eget hjem eller på annet egnet oppholdssted. **Ved reise til eget hjem eller oppholdssted kan offentlig transport benyttes dersom dette kan skje på en smittevernaglig måte i tråd med retningslinjer fra Helsedirektoratet.** Personen kan bare oppholde seg utenfor hjemmet eller oppholdsstedet hvis nærkontakt med andre enn de personene som vedkommende bor sammen med, unngås."

På bakgrunn av det ovennevnte er det vår vurdering at det ikke er formålstjenlig å forskriftsfeste et unntak fra avstandskravet, men at de konkrete rådene knyttet til reise til karantenestedet/egnet oppholdssted opprettholdes.

Commented [GJR1]: Bør kanskje ta inn at dette gjelder hjemreise fra et land med forhøyet smitte. Se formuleringen i oppdraget

Commented [MM2R2]: Det følger av 5 første ledd,

Commented [MM3]: Dette kan vel tas ut nå – evt skrive at vi ikke foreslår noen forskriftsendring